

# 走向天堂

和基督一起面对死亡

马克·阿什顿(Mark Ashton)



# 走向天堂

和基督一起面对死亡

马克·阿什顿 (Mark Ashton)



2001年，我的母亲来剑桥看我们。在一个星期天去教会的路上，她因跌倒折裂了臀骨。接下来四年半的时间里，她一直痛苦地受此折磨，直到死去。这期间由于行动上的自由逐渐丧失，她精神上的痛苦渐渐超过肉体上的痛苦。看着这一死亡的过程，我祈求上帝不要让我的晚年像我母亲那样长久无助的度过（尽管这不是她自己的错也不是她所愿意的）。我不想成为我太太和家人的负担、也不想让我的朋友们因我而感到尴尬，如莎士比亚描述的那样：“没有牙齿、没有眼睛、没有味口、什么都没有”。我曾经对圣.安德鲁教会的教会委员说过，我不想活到给照顾我的人添麻烦的年龄：爱发脾气、心情急躁、坐在我太太菲奥娜所推的轮椅上厉声地对她发出种种命令。一位委员回答说，除了轮椅，其他都没变嘛！

## 无法动手术的癌症

我第一次感到胆囊疼痛是2007年春天在新西兰休假的时候。这最终导致我于2008年12月去剑桥艾登布鲁克医院进行胆囊切开手术。手术时医生发现源于胆囊的癌细胞已经扩散到了肝脏。进行手术或放射疗法都已经太晚，当时也没有能够有效治愈胆囊癌的化学疗法。肿瘤学家预测我还有6到9个

这不是故事的结尾  
却是故事的开始。

跟我说的不是坏消息而是好消息，这不是故事的结尾却是故事的开始。（那时，我仿佛看见他头顶上出现一个对话框，上面写着‘这个人完全否认现实！’）

我在这个世界上已经活过了62年满有喜乐的生命，其中的40年一直有耶稣作我的主和救恩。这一生我没有什可遗憾的。因此对医生的消息，我主要的反应除了感恩还是感恩。上帝所做的一切都是好的，我深信他也会把这件事做好。我的才智还没衰弱，我还在积极地侍奉上帝，我的孩子们已经独立并且建立了自己的家庭，有各自的生活，我妻子也有足够的力量和精神来面对一个新的生活阶段，上帝在这个时候把我带回他身边，很好。



### 垂死之人的思考

依然有很多不可避免的担忧。比如我的妻子，作为牧师的寡妇，她面临的经济来源不容乐观（主要是我自己的错）。尽管作丈夫和父亲我有很多不足之处，我还是很害怕

月的生命。母亲去世时我所做的那个祷告上帝已经回答了。外科医生告诉我这个消息时我对他说：对一个信仰耶稣基督的人来说，他刚才

家里人在我离去后会不住的挂念我。不过，考虑完一切因素后，现在死也不算太坏。

我已预先得到死亡的警告。在被告知将要死去后，接下来的几个月在属灵上会是一段美好的时间。那个消息就像属灵上的滋补品。作家托马斯·布朗爵士曾经写过这句话：“长久的习惯活着使我们无法面对死亡”。作为一个基督徒他所说的也正发生在我身上。1968年2月8号是我归向主的第二天，当时20岁的我在许多方面比40年以后2008年的我更有死亡的准备。

我现在所得到的警告改变了这种状况。我现在能看见这40年中很多我所努力追求的、很多充满在我生命中的，都毫无价值。我不会再去找更多的好名声或者再去完成什么了不起的事业，我也发现这些并不重要。当我开始整理个人物品时，我意识到它们把我的生活弄得非常忙乱，而其中很大部分是根本没必要的。我仍然很愿意为妻子提供更好的经济条件，可同时我也知道所谓“舒适的物质生活”在今后的日子不会给她提供任何属灵上的帮助。

...很多我所努力追求的，充满在我生命中的，都毫无价值。



## 终点线

身体日渐衰亡、周围的事物变得模糊、暗淡，属灵上的事却越来越清晰明亮。我能清楚看见自己的罪，看见罪还是那么多地控制我的生活。我想时日已经不多，我也没有多少时间来继续对付自己的骄傲、急躁和坏脾气了，要趁现在赶快与周围的人和解，因为我这辈子可能再也没有机会向他们道歉或做一些补偿了。关于这些，《圣经》上所说的话对我越来越有权威、越来越有关联。每天一打开圣经，上帝就通过他的话语来直接跟我的心说话，告诉我这辈子结束以后等待我的将会是什么。我能看见生命的终结，它隐隐的出现在大地的边界，我的心被鼓舞因为我知道我离那里不远了。离得越近

我越相信、越有力量、越有平安，知道我就将要走到终点了。我知道不是我自己而是上帝的力量把我带到终点，我心里满有平安，因为知道时间越来越短，犯下那些可怕罪行的机会也就越来越少。一想到从某个角度上来说我已经没有太多机会去违背我所蒙的呼召，心里就觉得轻松一些。我一直很清楚自己的内心是多么的邪恶，并知道这邪恶每天对我构成多么严峻的威胁。现在面对威胁的日子比我以前想的要少得多了。

“...这辈子结束以后  
等我的将会是什么。”

## 为基督做见证

和别人谈论耶稣的机会也变地更加的明确和急迫。我们这一代人面对死亡是如此的绝望和胆怯以至这已经成了一个不能讨论的话题。但如果人得到了我所得到的那个消息，不管愿不愿意，‘死亡’这个话题总会出现。在伊斯特本的一家理发店的经历让我懂得如何委婉地谈论它。给我剪发的姑娘问我最近可好，我回答说，“哦医生告诉我我恐怕只有几个月的生命了。”这以后我就再没听她说过任何一句话了！

但是，对死亡的恐惧并不意味着人们不需要考虑死亡或者忽视它作为每一个生命必然的终结。与人分享对永生的盼望是一件非常荣幸的事，尤其当非信徒看见这永生对你（一位信徒）来说不是空虚的而是真实的的时候。我过去没有很好地去分享这个盼望，但是我非常感恩在接近离世时能有机会稍微更大胆地去做这件事。我没有理由不把握这个机会。



## 复活的盼望

我失望地发现很多同伴很难把握这种身为基督徒的希望的力量。《使徒行传》最初几章记载了基督徒们最早的讲道。他们非常强调耶稣的复活（比如《使徒行传》2. 24-36；3. 15；4. 2, 10；6. 30；11. 39-40；13. 30；17. 2-3, 31-32），以至使徒保罗在雅典讲道时，雅典人以为

他在宣扬多神论：耶稣和阿纳斯塔西娅（“阿纳斯塔西娅”在希腊语的意思是复活，《使徒行传》17:18）

“复活”在当代福音传播中强调得不多。这也许能解释为什么在我跟许多基督徒讲话的时候也能见到没有说出来的

与人分享对永生的  
盼望是一件非常荣  
幸的事，

对话框，就像外科医生告诉我那个消息时在他头上所出现的那个对话框一样。他们很难以相信从死里复活到永生是一个值得欢迎的景象。

像非信徒一样，他们理所当然认为基督徒也应该惧怕死亡，应该拼命地追求把寿命延长。

## 医治？

我不认为追求医治是完全错误的。但我个人对此没有特别的需求，也有些人对此感到不解。是的，我不想接受昂贵的化学疗法，因为那最多能让我再活几个月而已。我希望我这不是在为死亡制造光明的前景。死亡是那最后的仇敌（《哥林多前书》15: 26），面对死亡每一个基督徒也都会自然地感到畏惧。但我们知道死亡是那“最后将被毁灭的仇敌”，我们蒙召是要活出一个相信者勇敢面对自己生命与死亡而不被它毁灭的信心和决心。使徒保罗在《哥林多前书》那有名的15章里写得十分清楚：如果没有复活的信仰，信徒

如果我们在基督里只  
在今生有盼望，就比  
所有人更可怜了。

如果我们在基督里只在今生有盼望，就比所有人更可怜了。”《哥林多前书》15：17—19）。

这是一个可以让基督徒有效地从同时代文化中脱离出来的领域。世人不惜一切只求延续生命。如果我们基督徒也跟随他们那样做的话将是非常可惜的。当我们提及关于医治或减轻苦楚的时候，他们都很有兴趣并带着很大的期望地来到我们的“医治崇拜”。但当我们讲及关于将来在坟墓以后的永远的荣耀与盼望时，他们才真的停下来被迫面对思考自己的永恒的生命。所以我不但跟非信徒也跟信徒分享复活的好消息。死亡的警告让我看得更清楚。我有点后悔没有在过去37年的讲道中更好地宣讲这一好消息。

的死亡和生命都会变得完全荒谬（“基督若没有复活，你们的信就是徒然，你们仍在你们的罪里。那么，在基督里睡了的人也就灭亡了。

## 享受不再

虽然我在这段时间里的灵命充实，但肉体上的烦恼还是令我很郁闷。过去六十年，晚上的睡眠一直是令我恢复体力的方法，但现在我却知道每一晚的睡眠只会令我越来越虚

弱。这是很不同的经历。

我没办法忽视自己患上癌症的事实。我知道自己每一秒钟都在更接近死亡，无时无刻的，夜里也常常醒来。每一天对于我来说都是新的领域：我会在某天醒来时突然发现自己没法控制上厕所吗？或者我会在某天被突然来袭的干呕击倒吗？

知道自己不会再好起来是一个充满煎熬的心理状态，身体上的乐趣也渐渐离我而去。尽管跟哈姆雷特不同，但我理解为什么他会说：“这世间的一切惯例俗套，在我看来，是多么地平板乏味，陈腐无益！”。

身体上的享受再也不能让我感到与以往一样的乐趣，无论是美食、运动还是休息。胃口差、消化不良、身体疲倦、大小便失禁、抽搐和类固醇的副作用已慢慢的把这些乐趣带走。取而代之的是对这些东西的厌恶。正如《传道书》12章提醒的，世上大部分的人也会经过人生的这个阶段：

“在你壮年的日子，

当记念你的创造主。

不要等到衰败的日子，

就是你所说“我毫无喜乐”的那些年日临到。”

——《传道书》12：1)

我没办法忽视自己  
患上癌症的事实。

这提醒我们生活中的各种乐趣原本都是上帝的礼物。 我们从没有拥有它们的权利，它们也从来都不属于我们。需要记住的是赐予这一切的那一位。《传道书》12:6-7写着：

“银鍊断掉，金碗破裂，  
瓶子在泉旁破碎，  
打水的轮子在井边破烂。  
尘土要归回原来之地，  
灵要归回赐灵的神。”

世上的一切很快就会一去不复返，所以我更想好好品味其中的一些事物。意识到这可能是我最后一次观看烟火表演或郊游，这种离别的感觉令我更加想感谢上帝所赐给的一切，亦让我深感抱歉：为什么我总是觉得我所拥有的一切是理所当然的？



## 人际关系

相比于世上任何豪华的物质享受，我更在意的还是人与人之间的关系。2009年的10月，我的一个表弟邀我一起重游堪马什斯的克其河，我们以前在那里住了有差不多25年，总在河边钓鱼。哪知出发的那天我却病了，虽然行程被迫取消但我还是决定过些日子去拜访这些表兄弟们的。我意识到自

“我更在意的还是人与人之间的关系。”

已对于重建与这些亲戚们关系的愿望远远大于漫步在幽静的克其河边，尽管这河蕴藏了我那么多难忘的童年趣事。人们看重的其实往往超过事物本身，所以死亡来临时才倍觉痛苦。就这一点而言死亡的残酷是不言而喻的。这世上也再没有什么比生与死的分离更具毁灭性的了。对面死亡总有很多伪预言家沿街叫卖他们自以为是的各种虚浮的猜想（比如“它就在隔壁的房间”，“它从早到晚俯视着我们的生活”，“它将隐身出席我们的每一场家庭聚会”...），可这些都不是真的。它们肆意侵袭全人类的死亡经验，却不是建立在神的话语之上。

《圣经》上清楚的说明，“按着命定，人人都有一死，死后且有审判。（《希伯来书》9章27节，和合本）。我们每一个人都要各自面对上帝为自己的生命交账，届时每一个人都会羞愧难当因为我们活在上帝的世界里却好像这个世界是我们自己的一样。但就算我的罪被宣判，我的拯救者最终仍会显现（《约伯记》19章25节：我知道我的救赎主活着，末了必

“是我与耶稣的关系  
带领我穿过死亡。”

站立在地上。），耶稣会用他无可辩驳的证据证明，当他代替我被钉死在十字架上的时候我的罪已经被全然的赦免了。是我与耶稣的关系带领我穿过死亡，这也是我们永生唯一的盼望。耶稣，他一个人就足以战胜死亡。

## 和上帝的关系

所以，尽管人和人之间也有强大的爱的力量（《雅歌》8.12）仍不足以摧毁死亡。只有一种关系可以做得到，而这种关系是其他所有关系的后盾。回顾整个人生，在和妻子的关系（她是上帝除了耶稣基督以外赐给我最棒的礼物，我是这样的一个罪人但我们的关系仍然越来越好）和三个孩子的关系（还有他们各自可爱的配偶）中我获取了非常强大的力量。他们是我属灵力量的支柱，看到孩子们在信仰上逐渐成长超过我，我心里满有喜乐。孩子和他们母亲的信心是他们给我最好的礼物。但这些实际上并不是他们给我的礼物，而是上帝赐给他们的，然后通过他们赐下给我。我和上帝的关系深藏在我和其他所有关系的后面。

因为涉及到上帝，我必须对死亡有正确的认识。对于耶稣也是一样。实际上，他将前所未有的越来越真实和确切。他呼唤我来到他的面前（《帖撒罗尼迦前书》4章16节），他要亲自来接我到他那里去（《约翰福音》14章3节），然后我可以永远和他在一起（《帖撒罗尼迦前书》4章17，

他是最初也是最后（《启示录》1章17-18节），是开始也是结束（《启示录》21章6节）。有人说对于相信的人来说，世界末日更多的关乎一个人而不是一件事。生命的结束的确如此。我的死亡或许是一个肉体生命的终结，但同时也是我和耶稣完美关系的开始。和耶稣的关系是唯一一件让我肉体生命有意义的事，我死去以后这关系将是我的全部。



## 复活的意义

早期的基督徒坚信耶稣基督从死里复活是上帝审判的逆转，把对人类的审判转到耶稣身上“...你们就借着无法之人的手，把他钉在十字架上杀了。上帝却将死的痛苦解释了，叫他复活，因为他原不能被死拘禁（《使徒行传》2章23到24节）”。上帝用他爱子的死代替了对人类的审判。没有复活我们就不可能知道这一点。上帝决定性的作为最终成就了耶稣的死和复活。这话是对所有人说的，“这人是上帝的儿子并且已经完成了上帝差他来做的”。2000年过去了，我怎么可能像他们一样体会到复活的事呢？如果我可以活在那个时期，我可能已经向亲眼见证这事情的人反复考证了。我现在不可能这

我问自己：就这样  
结束了么？真的结  
束了么？

么做。作为将死之人，我问自己：就这样结束了么？真的结束了么？就这样湮灭在黑夜里，让我在这世上所做的一切都毫无意义么？有什么可以超越坟墓？生命之后是否还有另一个生命？哪一个可以抚平我们今生存在的缺陷和不足？

死亡让我不得不面对耶稣的复活。对我而言，它不再是枯燥的历史，是的，对于每个诚实面对死亡的人，它都有着重要的意义。在死之前，我们不能知道死后要发生的一切。但耶稣死而复活了，如果我现在认识他，那死后也依然会认识他。

如果我现在认识  
他，那死后也依然  
会认识他。

他是我垂死时的确信，他的复活是基督徒信仰的核心。我们所有人都以罪人的身份而死，却被全能的上帝的恩典所拯救。葬礼上的悼词极少诚实的概括死者的一生。优点被夸大，缺点被省略。可基督徒却当被诚实以待：无论失败或愚蠢，坏脾气或没度量，甚至无情无义，都当按本来的面貌来缅怀，这样才能荣耀基督。

他在我们还是罪人的时候就已经拯救了我们，在我们软弱的时候就已经爱了我们。得救不是因为我们在这世上所行的善，却单单是因为有这样一个爱着我们的上帝。他施行拯救而不计较我们的身份和行为。如果他能拯救我们这样的人，他也能拯救任何人！



## 将信心建立在上帝的爱之上

这就是为什么我们特别需要用《圣经》所启示的真理来面对死亡。临死前，我想对我爱的和爱我的人说：“不要夸大我的好，但请记住事实：我曾经惹你生气，给你找麻烦，甚至让你失望，伤心。请不要在记忆里存着一个虚构的与我的关系。我们的关系曾经不错，但原本可以更好；我爱你，但原本可以更好地爱你——正如你爱我那样，甚至你也可以更加地爱我。不要把信心建立在你我之间的爱，却要把它建立在上帝对我们的爱之上，这样因我的离世而带来我们关系的改变就能让我们与耶稣基督的关系更加紧密。”

这是我为家人和朋友的祷告，请求上帝能借着我的死，让他们都跟主耶稣有一个更加坚固而明确的关系。阿门。



马克·阿什顿 (Mark Ashton) 是英国剑桥圣安德鲁斯教会的牧师，任期长达23年。他20岁在牛津做学生的时候成为一名基督徒。他是菲奥娜的丈夫，克里斯，卡莱尔和尼克的父亲，卡波的爷爷。

马克在2008年12月发现自己患上了不可治愈的胆囊癌。在接下来的15个月中，如他文所中所提到的，他想想每一个他遇到的人分享关于耶稣的好消息。死亡逐渐逼近他却满有信心，甚至是期盼的，因为他信靠那已经从死里复活的主耶稣基督。2010年4月在家人的陪伴中马克安详的离开了这个世界。弥留之际当他只能只言片语的表达时，他不断地重复说着，“快到家了，快到家了”。